■ 责任编辑 袁 华 陈盛香 美术编辑 刘济海

民呼我为心连心

南昌市教育局、安义县、红谷滩区、新建区等主题教育单位从群众关心关切出发、从群众 急难愁盼着手,聚焦实际问题抓落实,持续提升群众的满意度和获得感-

下足功夫把民生实事办实办好

本报全媒体首席记者 余红举 本报全媒体记者 康春华 张海光 实习生 周 源 南昌日报记者 刘 彤

民生无小事,枝叶总关情。第二批主题 教育开展以来,南昌市坚持分类整改与集中 整治相结合,深入查摆不足,抓好突出问题的 整改整治,实实在在办好惠民利民实事,推动 从解决"一件事"向办好"一类事"延伸,扎实 推进主题教育开展。南昌市教育局、安义县、 红谷滩区、新建区等主题教育单位聚焦实际 问题抓落实,把理论学习、调查研究、推动发 展、检视整改等重点措施有机融合,从群众关 心关切出发、从群众急难愁盼着手,尽心尽力 解决群众生产生活中的堵点、难点、痛点问 题,在主题教育中持续提升群众的满意度和 获得感。



12月6日,南昌市红谷滩区市民中心政务服务大 厅,市民在工作人员的指导下办理业务。



12月7日,豫章师范学院附属安义板溪小学,非 遗传承人邹双勇在为孩子们上雕刻技艺课。



12月5日,南昌市新建区人民医院医护人员帮助 患者挂号、缴费、取药,并将药品送到患者手中

■本版图片均由本报全媒体记者 田 野摄

整合资源 教育更均衡

南昌市东湖区邮政路小学天骥校区,去年投入使 用后,有效解决了香江家园还迁居民子女就近入学难 的问题,化解了豫章学校紫金校区的招生压力,还很大 程度上缓解了东湖区义务教育阶段大班额问题,但对 邮政路小学教育集团党总支书记黄涟微来说,尽责尽 力满足学校周边居民对优秀教师的需求同样重要。

第二批主题教育开展以来,黄涟微与集团班子成 员通过家访、家长会、家委会等方式,收集家长对学校 的意见建议,了解到不少家长担心新投入使用的学校 师资配备不够强。虽然学校按照"优中选优,顶格配 备"原则,为新校区配备了高水平的教师队伍,但是为 了助推新校加快内涵式发展,他们从邮政路小学其他 校区再次抽调7名区级及以上骨干教师,满足学生家长

11月,南昌市"年度教师"朱艳婷一加入邮政路 小学天骥校区大家庭,就感受到浓浓的教学氛围。 朱艳婷说:"变的是教学环境,不变的是对每一名学 生的爱。'

"目前,天骥校区只招收了一、二年级学生共16个 班,骨干教师配备比例较高。新加入的骨干教师很快 融入教学环境,开设了中医药知识等特色课程,很受学 生欢迎,家长也积极参与。"黄涟微说,集团以输出办学 理念、先进管理经验和优秀教师队伍为核心,推动优质 教育资源均衡配置。

在主题教育中,南昌市聚焦义务教育优质资源分 布不均问题,专题研究审议通过《南昌市教育基本公共 服务体系建设高质量发展三年行动计划(2023-2025 年)》等重要文件。南昌市委教育工委副书记、市教育 局副局长何永明表示,随着南昌城区常住人口的逐年 增加,中小学学位供给紧缺的问题日益凸显,全市优质 教育资源供给不足与人民群众对优质教育资源需求之 间的矛盾日益突出,这成为南昌义务教育均衡发展中 面临的关键性问题。

南昌市教育部门把解决人民群众急难愁盼的学位 问题,作为主题教育民生事项服务重点任务之一,成立 工作专班开展专题调研,明确1个总体整治目标和3个 阶段性目标,制定3个方面8项重点任务,通过一系列 整改措施,推动全市优质教育资源供给持续增加。

围绕加快城乡教育一体化发展,南昌市出台优化 县域义务教育资源配置工作方案,优化农村学校网点 布局,实行城乡教育联盟发展,逐步提升农村学校办学 水平。

安义县鼎湖镇清坪、戴坊、中州、榨下、西路、前溪、 柏树等7所学校的学生就是受益者。安义县教育体育 局局长樊红说,这些学校的学生大多是留守儿童,虽然 学校距离家里近,但是人数少,有些课程无法开设。而 在附近就有一所去年投入使用的豫章师范学院附属安 义板溪小学(以下简称附属小学),学校环境好,教学设 备先进。为了激发资源配置新效能,今年秋季开学,该 县将7所学校的71名学生全部转入附属小学就读。

前溪村村民王细毛说:"我家两个小孩全部转到了 附属小学就读。以前的村小,五年级就两名学生,学 习劲头不足。现在孩子像变了个人似的,竞争意识也 增强了。为了照顾距离较远的学生,县里专门为学 校开设三条公交线路,配备了校车安全管理员,想得 真周到!"

扶老助幼 让幸福满院

12月4日,临近中午,安义县龙津镇城北村"一老一 小幸福院"内,工作人员将打包好的饭菜装进送餐车, 开始为村里老人送餐。

"自己在家吃,最多炒两个菜,多了吃不完。现在特 别好,送餐上门,菜都搭配好了。"老人周小兰开心地说。

意,全县有留守儿童近4000人、困境儿童2000多人、留 守老人3000多人,照顾好留守老人和留守儿童是该县 民生工作的重点和难点。为解决好"一老一小"问题, 第二批主题教育开展以来,安义县组织1000余名干部, 进村与群众同吃、同劳动,收集群众诉求,解决群众难 题。针对调研中群众反映、关注较多的老人、小孩照料 难等问题,安义县加大儿童关爱保护力度,大力推进养 老服务提质升级。

安义县副县长胡志娟介绍道,该县将学校合并空 出的校舍、村级党群服务中心、农村"颐养之家"进行整 体设计布局,打造"一老一小幸福院"。通过政府奖补、 个人出资、社会捐助、村集体资产租赁扩充资金等方 式,解决资金来源问题。

"资金有了,场地有了,'一老一小幸福院'就由村 里开始运营,由于工作量较大,送餐、托育等服务无法 完成,满足不了老人和儿童的需求。我们又开始找寻 新办法,委托第三方运营,配备功能齐全的设施和专业 的运营人员。现在不仅可以提供送餐服务,还有0至3 岁婴幼儿的托幼、亲情连线等服务,进一步拓展了服务 广度,提升了服务温度。"龙津镇民政所所长蔡虹说。

一个个问题,从一次次调研、一次次交流中被发掘 出来。如今,安义县已探索打造出"一老一小幸福院" "1+1+N"运行管理模式。

长均乡白沙村"一老一小幸福院"由白沙小学改建 而成,按照"党群服务中心+颐养之家+儿童之家"的模 式,规划布局了幸福食堂、老少活动室、杨爷爷志愿团、 童趣乐园、童心港湾等阵地。其中,杨爷爷志愿团发起 人杨复刚是一名老党员,曾任白沙小学教导主任,后在 乡政府工作至退休。退休后,他和9名志同道合的朋友 一起创办了杨爷爷志愿团。第二批主题教育开展以 来,在乡党委政府、村两委的支持下,杨爷爷志愿团进 驻白沙村"一老一小幸福院",定期为乡村儿童免费开 展爱国主义教育、课外辅导、心理辅导等。

"当老师是我的老本行,我特别了解我们村的情 况,青壮年在外创业,对留守老人和儿童关爱不够。当 听到白沙小学改成了幸福院,我第一个报名当志愿 者。看着越来越多的孩子来上课,听到越来越多孩子 的掌声,我觉得很满足,也丰富了自己的退休生活。"杨 复刚说。

胡志娟说:"目前,我们县已经建成了7个'一老一 小幸福院',辐射3800多名老人和儿童,各个点位运营 状况良好,获得群众一致好评。下一步,我们将进一步 推进乡村全覆盖,按照第一批建设要求,持续推进剩余 10个点位的建设。同时,将鼓励各村'一老一小幸福 院'充分挖掘本村特色,因地制宜增设特殊服务,真正 做到让留守老人舒心、留守儿童开心、在外人员放心。'

便民加速 服务有温度

'小窗口"连着"大民生"。第二批主题教育开展以 来,红谷滩区政务窗口服务从"坐等点餐"到"主动抢 单",激发窗口人员的工作积极性和主动性,赢得了企 业、群众的好评。

"'叮叮抢单'太给力啦!刚取号就有窗口喊号。" 12月6日,在红谷滩区市民中心政务服务大厅,市民叶 先生没等一会就把事办妥了,他对现场的办事效率和 流程竖起大拇指。

"叮叮抢单"是红谷滩区政务服务新模式,全称叫 鸿鹄智办"叮叮抢单"系统。第二批主题教育开展以 来,该区政务服务数据管理局根据群众需求优化此前 上线的鸿鹄智办"叮叮抢单"系统,建立了窗口人员绩 效评估机制,评估依据为企业和群众办事等待时间、窗 口人员服务质效等关键指标,从而形成正向激励与反 向约束机制,进一步激发窗口人员工作积极性,提升服 务效率和质量。

"以前窗口工作人员办多办少一个样,大家有歇一 下的心态;现在窗口工作人员'抢的多、奖的多',为办

了数据无感收集,减少了窗口人员的手工填报,提高了 数据的准确性和实时性,实现群众办事需求端与窗口 工作人员办件端的对接,与"一网通办、全程网办"等线 上办事形成优势互补,助推政务服务大厅数字化转型 和智能化升级。

便民办事有速度,贴心服务有温度。第二批主题 教育开展以来,红谷滩区多部门强化走访企业频次,全 力为企业解决融资难题。江西时刻互动科技股份有限 公司(以下简称时刻互动)副总经理姚尧之对此感触颇 深:"红谷滩区不遗余力帮助我们企业发展壮大。"

前不久,时刻互动开启新一轮的业务扩张和技术 研发, 急需大量资金。企业先后在北京、上海及深圳等 地寻找投资方,未获成功。事情在红谷滩区政府金融 办的一场日常走访中遇到转机,红谷滩区政府金融办 根据企业特点向辖区内的私募股权基金管理机构推 荐,为各方沟通提供平台。很快,时刻互动与江西省金 杜鹃私募基金管理有限公司达成投资协定,获得了500 万元的股权投资款。

"我们充分利用红谷滩区高度集聚的金融资源,通 过资本市场的直接融资职能,帮助时刻互动等优质企 业实现高质量发展。"红谷滩区金融服务中心综合协调 处处长吴洁琪说,红谷滩区创新"园区+基金+政策"企 业上市模式,持续加强本土上市后备企业培育,助推区 内优质企业加速进入资本市场,快速壮大资本市场"红 谷滩板块"。

免费陪护 为患者解忧

喻某中是新建区脱贫户,前不久住进了新建区人 民医院呼吸与危重症医学科的病房。以前,"一人住 院,全家受累",24小时不间断的陪护照料,曾一度让其 家人疲惫不堪。现如今,医院提供了免费陪护服务,解 决了他们的后顾之忧。

与喻某中一样,年过五旬的龚某已有10年血液透 析史。"之前挂号、缴费、取药都是自己跑来跑去,对像 我们这样的病患来说的确是比较大的负担。"说起之前 来血液透析的情形,躺在病床上的龚某不禁感慨道。 现如今,到院后由医护人员收集医保卡,统一为他们办 理挂号、缴费、取药等事项,既省去了病人或家属跑上 跑下办手续的麻烦,又大大缩短了病人等待上机的时 间,简化了就医流程。

第二批主题教育开展以来,新建区努力把主题教 育成果成效转化为践行宗旨、破解难题、推动发展的具 体行动。新建区人民医院坚持问题导向,从改进服务 方式入手,为广大群众提供有温度的医疗服务,着力推 出"心"服务举措。10月初,该院出台相关政策,为生活 不能自理、无家属陪护的患者提供免费的陪护服务,进 一步减轻患者和家属负担,提升群众就医体验。

目前,新建区人民医院在血液透析室、急诊监护 、重症监护室、神经肿瘤内科等老年群体和病重患者 较多的科室开展了免费陪护试点工作,首批12名经过 专业培训的护理人员已经上岗,为住院患者提供24小 时不间断的陪护、照料等服务。

"针对没有家属陪伴的患者、危重症患者、卧床不 能动的患者,还有家属临时有急事需要离开的患者,我 们会提供免费的陪护照看服务。"新建区人民医院党委 委员、护理部副主任杨辉利说,"通过帮助患者和家属 打水、打饭以及协助医务人员完成擦洗身体等基本护 理工作,减轻家属照看负担,缓解患者焦虑心情,让他 们能更好地配合治疗。"

> 看扫 . 关视频



